

新華社上海16日電 中國車手離F1大獎賽還有多遠？從董荷斌到最新冒出的馬青驊，中國車手離F1似乎只差一步，但這一步卻難如登天。

車隊靠車手商業合同維生

F1中國車手 起不來

李英健、董荷斌、江騰一、程叢夫……自從2004年F1賽車引擎發出的轟鳴聲第一次響徹上海國際賽車場之後，中國車手們也開始夢想着坐進F1賽車那個比單人浴缸還小的駕駛艙內，在令人神往的著名賽道上風馳電掣。

馬青驊為賽車傾盡家財

但F1上海站進入第九個年頭，上述車手的名字雖一次次與F1掛鉤，但賽道上仍無法看到中國車手的身影。這其中有中國車手實力欠缺的現實，也有只能讓他們一聲長嘆的無奈——缺乏雄厚的資金支持。

在4月新的中國大獎賽到來之時，車迷們再次為一個消息興奮起來——馬青驊正式成為HRT車隊年輕車手發展項目的一員，意味着這位24歲的上海小夥向着F1車手的目標邁出了第一步。事實上，早在2003年，另外一名中國車手程叢夫就加入了麥拿倫車隊的年輕車手發展項目，並且在車隊的支持下開始征戰歐洲方程式賽事，他在英國F3、A1和DTM的比賽當中都取得了相當不錯的成績，至今他還是唯一在歐洲比賽的中國車手。

2007年程叢夫奪得F3國家組亞軍，僅次於目前效力於F1沙巴車隊車手佩雷斯。但當四年後佩雷斯如願加入F1時，28歲的程叢夫卻只能轉向了紐堡林24小時耐力賽，離方程式賽車越來越遠。

程叢夫缺資金 近乎夢碎

對於程叢夫來說，他最為不忿的是：他是被金錢擋在了F1的大門之外。他坦承：「在2007和2008年，我已經離F1非常近了。但是情況發生了變化，和10年前不一樣，以前如果你能夠在F3或者F3000的比賽中有足夠優秀的成績，就能夠有很大的機會，至少成為車隊的試車手。但現在卻非常殘酷，佩雷斯得到了來自他家鄉公司的強力支撐，但我沒有。如果沒有雄厚的資金保證，我幾乎不可能加入F1。」

馬青驊加盟HRT「年輕車手發展計劃」。HRT官網圖片

在F1世界中，一直以來都有着一個飽受爭議的特色——付費車手，他們不從車隊拿工資，反而給車隊帶來商業合同。在這個世界上最昂貴的運動中，著名的大車隊有實力用鉅額合同簽下頂級車手，但對於小車隊來說，他們更關心的是生存問題。因此，雖然近年來付費車手由於受到眾多指責而不再提及，但在水準相差不多的情況下，車隊顯然更願意選擇不花錢反而帶錢來的車手。

仍未贏得中國品牌青睞

在本賽季24位車手當中，以身後雄厚的商業支持而敲開F1大門的車手並不少見。佩雷斯有墨西哥電信巨頭Telmex的鼎力支持，卡菲基則得到了印度汽車巨擘Tata的力挺。去年，佩雷斯從俄羅斯引來高達1500萬美元的贊助，並以此擠走杜加加卡漢

姆車隊的傳聞更是引起了軒然大波。西班牙《馬卡報》在今年1月曾報道HRT車隊二號車手的標價為至少600萬歐元。因此，雖然在上海HRT車隊與馬青驊均否認雙方「牽手」是看重中國市場的說法，但車手都有明確標價的消息無疑給馬青驊的前途蒙上了一層陰影。

國際汽聯主席托德在談及中國車手的成長時表示，以個人力量來完成職業賽車手的道路並不容易。他建議中國的年輕車手們向國內大公司尋求支持，以解決資金之困。

不過同奧運會和足球世界盃相比，並稱為世界三大賽事的F1目前顯然還不受中國品牌的青睞。中國在2009年已成為全球汽車工業製造中心和全球最大的汽車消費市場，但至今在上海F1的賽場上卻幾乎找不到任何一個與中國汽車有關的元素。

馬沙炮轟扼殺年輕車手

法拉利車隊車手馬沙在炮轟F1現狀時說，只有四支車隊不需要通過付費車手的加盟帶來經濟效益，這是一個荒謬的現象。他說：「我不相信這對F1運動有好處，尤其對年輕車手更是扼殺。這讓F1變質。」

無論是程叢夫還是馬青驊都曾表示，為了支持自己的賽車生涯，他們的家庭幾乎為此傾盡家財。在國內賽車市場尚未打開、國內廠商普遍胃口不大的情況下，想要加入「變質的F1」，年輕的中國車手們只能通過高人一等的實力來實現夢想，但這對於剛剛起步的中國賽車來說，又談何容易？

中華拾錦

國家摔跤隊搶奧運門票

據新華社太原16日電 4月27日至29日，倫敦奧運會摔跤項目國際資格賽在太原舉行，來自69個國家和地區的摔跤隊將為了50張奧運門票展開激烈爭奪。目前手握4個奧運席位的中國隊將繼續爭取更多倫敦「入場券」。其中，中國女摔已經拿到滿額4個席位中的3個，只差女子55公斤級，這將是中國此次比賽的主攻項目。

李艷鳳大獎賽輕鬆奪冠

據新華社上海15日電 2012年全國田徑大獎賽肇慶站比賽15日在廣東肇慶結束。在當日比賽中，女子鐵餅世界冠軍李艷鳳(見圖)本賽季首次參賽輕鬆奪冠；劉翔缺席的男子110米欄，史冬鵬不敵「跨欄第三人」紀偉屈居亞軍。而14日進行的首日比賽中，來自河南的呂會會以64米95米的成績打破了由魏建華保持了近12年之久的63米04的女子標槍亞洲和全國紀錄。



李艷鳳(見圖)本賽季首次參賽輕鬆奪冠。

袁兵將出戰黔江搏擊賽

據新華社重慶16日電 2012年重慶黔江搏擊賽暨世界泰拳王中國挑戰賽將於4月21日晚在黔江體育館舉行。中國泰拳國家隊的主力戰將袁兵將出戰65公斤級比賽，其對手是2010年泰國北部拳場冠軍、2011年泰拳世界冠軍阿皮斯。袁兵雖然年紀不大，但已經獲得兩屆全國泰拳錦標賽冠軍，他在場上表現出的自信和實力，足以說明他已具備成為明星的實力和潛力。

亞錦賽今開戰 陳金爭冠為倫奧



2012年亞洲羽毛球錦標賽4月17日在中國青島開戰。在外界看來，陳金(上圖)能否拿到男單冠軍並獲得足夠多的奧運積分成了中國隊的首要任務，但這項倫敦奧運會積分賽幾乎吸引了亞洲最頂尖的高手前來「搶分」，考察對手的實力，檢驗自己隊員的狀態，留給總教練李永波的「課題」並不輕鬆。同林丹、諶龍等已拿到倫敦奧運會入場券的隊友相比，青島亞錦賽被業內人士看作是屬於陳金一個人的「生死戰」，他唯有拿到男單冠軍並獲取足夠的奧運積分，才能保住通往倫敦的希望。

「睜開眼睛，新的一天將會帶給自己更大的動力，因為我永遠不會放棄自己的理想。可能奧運積分賽還會像08年那樣坎坷，但自己不到最後決不會放棄。」打開陳金的微博，一段這樣的文字描述吸引著關注他的人。

與林丹、陶菲克、李宗偉等羽毛球大師同生在一個年代，陳金從未抱怨過自己的「生不逢時」，在他眼中，只要還有一口氣，就會為自己最熱愛的事業付出全部努力。此役除了陳金需要「重點關照」外，中國隊在其他單項均已拿到滿額奧運名額，因此本屆亞錦賽的含金量也被譽為是歷最低的。不過李永波並不認同這樣的觀點，「儘管未設具體目標，但眾多亞洲高手前來，亞錦賽還是成了檢驗國羽近期集訓效果的『試金石』」。

在李永波看來，湯優孟男女團體賽將於下月在武漢舉行，中國女隊奪回上屆丟掉的冠軍，是必須完成的任務；而7月底奧運大幕即將拉開，男單、女單、女雙志在衛冕，而男雙、混雙期待掃去陰霾，所以此役出征青島，無法讓人太輕鬆。

■中新社

亞冠第4輪小組賽

組別	比賽日期	開賽時間	比賽(前者主場)
F組	4月17日	18:30	東京FC VS 北京國安*
G組	4月18日	18:00	名古屋鯨魚 VS 天津泰達
H組	4月17日	19:30	廣州恒大 VS 柏素爾

*now671台直播



恒大球員買實提艾力(上)日前在中超聯賽遭杭州球員石壘鏟斷球。

恒大主場抗日 減失誤不勝無歸

香港文匯報訊(記者 陳曉莉) 2012亞冠聯賽小組賽，17日進入第4輪較量，中超三強廣州恒大、北京國安與天津泰達將繼續與日本聯賽球隊全面較量。其中，廣州恒大將主場迎戰柏素爾，主教練李章洙表示贏球必須要減少失誤，將機會變為得分。

恒大是中超三強在前3輪小組賽中唯一取勝過的球隊，故出線希望也是最大的一個。第3輪恒大客場0:0戰和柏素爾，場面上實際是更佔主動。上周末聯賽中恒大已採取輪換，對此戰進行了相應準備，持續不斷的換帥傳言理應轉化為恒大將帥的動力，前場外援三叉戟將直接擔負起恒大主場抗日的重任。

恒大前3輪1勝1平1負，與柏素爾同積4分，泰國春武里2勝1負積6分領跑小組。此戰恒大主場出擊，全力爭勝的目標非常明確。「打完第一輪後，雙方已很了解對方的打法。」李章洙表示，「明天比賽中，我覺得雙方的失誤會成為決定比賽走勢的關鍵，我們的任務就是盡可能的減少不必要的失誤。」

申鑫動粗 輸球又輸人



青島球員萊昂納多(右一)與申鑫球員爭搶。新華社

香港文匯報訊(記者 陳曉莉) 2012中國足球超級聯賽(簡稱中超)15日結束第6輪的爭奪。青島中能坐鎮主場迎戰上海申鑫。最終青島中能憑藉着劉健的兩個進球，以2:1逆轉擊敗上海申鑫，拿到了寶貴的3分。其中，申鑫外援安東尼奧因打人被判出場。

據新華社報道，上海申鑫本輪不但慘遭青島中能逆轉，外援安東尼奧的兩次惡劣犯規還給球隊臉上抹黑，可謂輸球又輸人。阿塞姆開場僅4分鐘搶點攻門得手為申鑫取得了「夢幻」開局，但中能憑藉劉健下半場的兩個入球將比分反超。眼看着球隊喪失好局，申鑫外援安東尼奧第82分鐘失去理智；先是踢翻郭亮，隨後又給了為隊友出頭的鄭龍一記老拳，後者的臉當即被打腫。

雖然安東尼奧被主裁判直接罰下，但他的惡行徹底激怒了主隊球員，兩名青島替補相繼對安東尼奧進行追打，場面頓時失控，好在場邊的警察及時將雙方隔離開來。一陣混亂後，青島的鄭龍也被紅牌罰下，2:1的比分最終保持到了終場。

中超第6輪

廣州恒大	3:1	杭州綠城
上海申花	0:1	天津泰達
北京國安	2:1	山東魯能
長春亞泰	0:0	貴州人和
大連阿爾濱	1:0	河南建業
廣州富力	1:0	大連實德
青島中能	2:1	上海申鑫
江蘇舜天	1:0	遼寧宏運